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S O D I N O . Una breve dichiarazione di 
vo to in nome del Gruppo p a r l a m e n t a r e del 
p a r t i t o popola re i ta l iano. 

La guerra per v i r tù di popolo, per va-
lore di comba t t en t i , così g lor iosamente fi-
n i ta ha assorbi to t u t t a l ' a t t i v i t à di ques ta 
Assemblea. 

La f u t u r a Assemblea legislat iva av rà 
nuoviss imi doveri da eompiere, aspr i pro-
blemi da risolvere, immense difficoltà da 
supera re perchè dovrà regolare l ' avven i re 
della civi l tà , che deve essere f o n d a t a su di 
una larga base di giustizia e di equ i t à per 
t u t t e le classi sociali. 

Convint i che per adempiere a ta le altis-
simo compi to la f u t u r a Assemblea dovreb-
be r ispecchiare t u t t e le idee, t u t t e le cor-
rent i , t u t t i i pa r t i t i , pur i f icando la v i t a de-
gli ent i locali e sos t i tuendo alla lo t ta me-
schina ed ing ra t a delle persone quella 
nobil issima delle idee, noi vo te remo per la 
discussione della mozione sulla r i fo rma elet-
to ra le a scrut in io di l ista con s is tema pro-
porzionale, r i fo rma che è i nvoca t a da t u t t i 
i pa r t i t i . , 

Con eguale s incer i tà vogliamo d ich ia ra re 
che questo dissenso non a t t e n u a in noi la 
s t ima e la r iconoscenza che, come i ta l iani 
e come r a p p r e s e n t a n t i della Nazione, ab-
b iamo per l 'uomo eminente che, nel l 'ora 
dello sconfor to e del dolore come in quella 
del l 'esal tazione e della gloria, t u t t o sè stesso 
h a - c o n s a c r a t o alla P a t r i a , per.,la cui vera 
grandezza b a t t e a l l 'unisono il cuore di qué-
s ta Assemblea. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Modigliani 
ha f aco l t à di d ichiarare il p ropr io vo to . 

M O D I G L I A N I . Onorevol i colleghi, per 
q u a n t o mi sia r i se rva to di pa r l a r e dopo le 
d ichiaraz ioni del l 'onorevole Or l ando mi 
m a n t e r r ò nei l imiti nei quali una onesta in-
t e rpe t r az ione del r ego lamento richiede che 
si m a n t e n g a n o le dichiarazioni di voto. La 
quest ione ha cessato di essere accademica . 
E poiché anzi nessuno l 'ha vo lu ta t r a t t a r e 
come ta le , dirò più e s a t t a m e n t e che essa è 
s t a t a pos ta dalle dichiarazioni dell 'onorevole 
pres idente del Consiglio sopra un te r reno di 
a t t u a l i t à pol i t ica . Io mi l imiterò dun-
que a dire, su questo t e r reno , le ragioni 
per le quali noi ins is t iamo nella nos t ra mo-
zione e nel vo t a r e in f avo re di essa. 

È indispensabi le però che io faccia os-
servare a l l 'onorevole Or l ando che egli è ca-
du to in a lcuni er ror i di f a t t o che giova ri-
levare , a p p u n t o perchè confluiscono a so-
s tenere la tesi pol i t ica che io voglio 
p r o s p e t t a r e . L 'onorevole Or lando ha de t to 

che la r app re sen t anza proporz ionale non 
esiste a l t ro che in una minoranza di Stati , , 
Dicendo-ciò è caduto , q u a n t o a l l 'Eu ropa , 
in un evident iss imo errore. La rappresen-
t anza proporz iona le esiste nel Belgio da 20 
anni , nella Svizzera da 10 anni , ed ormai , 
dopo la r ivoluzione, esiste anche in Ger-
mania ed in Aus t r ia . E se ella evoca i suoi 
r icordi , cer to saprà che anche la elezione 
della cos t i tuen te in Euss ia fu f a t t a colla rap-
presen tanza proporz ionale (Interruzioni — 
Commenti). 

Ci tengo però ad aggiungere che l 'ono-
revole Or lando ha d iment ica to due a l t r i 
paesi; s tavo per dire t re . L ' Ingh i l t e r r a , la 
quale p r ima delle u l t ime elezioni vo tò in 
mass ima l ' esper imento della proporz ionale : 
dovendosi so l tan to a .un escamotage di Go-
verno se il del iberato esper imento della 
proporz iona le in cento collegi non si è f a t t o . 

La F ranc i a ha v o t a t o la r app re sen t anza 
proporz ionale nel 1911. L ' h a sospesa per le 

< elezioni f a t t e p r ima della guerra ; ma la 
quest ione è ora di nuovo in esame, e t u t t i 
sanno che la r i fo rma sarà a p p r o v a t a . Ma 
ella ha d iment ica to l ' I t a l i a , onorevole Or-
lando ; le elezioni ammin i s t r a t ive si f anno , 
da noi, con una scheda r i d o t t a che è un 
imper fe t to r iconoscimento, ma pur sempre 
un r iconoscimento della b o n t à del s is tema 
della r a p p r e s e n t a n z a proporzionale . 

Si può d u n q u e af fermare che i paesi de-
mocra t ic i già h a n n o a c c e t t a t a , o si av-
viano ad acce t ta re , la r a p p r e s e n t a n z a pro-
porzionale . Gli stessi Impe r i central i , non 

. a p p e n a la r ivoluzione ha ro t t o il po te re 
del mil i tar ismo, h a n n o seguito la corrente . 
D u n q u e la quest ione di mer i to che ella di-
ceva di difficile indagine, è ve r amen te que-
st ione supera ta . La r app resen tanza propor-
zionale fa p a r t e dei moltepl ici congegni con 
cui le democrazie a base Jdi interessi reali-
stici t endono a p rendere il sop ravven to sui 
regimi indiv idual i s t ic i a base di supera te 
ideologie. Questa è la ver i tà , onorevole Or-
lando ! 

E non è senza significato che ella abb ia 
dovu to , subi to dopo le osservazioni sul me-
ri to della questione, enunc ia re le a l t re di 
indole pol i t ica , che mi sono parse di u n a 
g rav i t à ve r amen te meri tevole di essere sot-
to l inea ta . 

El la ha posto n e t t a m e n t e la quest ione : 
vi è un potere es t raneo a questa Assemblea 
alle cui p re roga t ive El la vuole conservare 

- in teg ro il d i r i t to di decidere senza con-
trollo, inappel lab i lmente (v ie tando persino 
a ques ta Assemblea la mani fes taz ione di un 


